

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

草上飞击毙汉奸龙瓜屋

○王兆华



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年

苏鲁两省交汇之处有一黄丘山套，山洞尽头的冲积平原上坐落一繁华小镇，每月初一、十五逢大集，故名洞头集。每年农历三月二十八的庙会那是方圆十里八乡的盛会。前来洞头集赶庙会的那是人山人海，洞头集的庙会是那个大，有多大？咱说不清，你看街东头一片场子是骡马市，紧挨着的是木料市，旁边紧连着的是说书场，说书场紧连着的是娘娘庙……说书的、唱戏的、烧香的、拜佛的，人挤人，人挨着人，前胸贴后背，大姑娘小媳妇儿也不怕挤！前拥后堵的整个人群直打晃。街两旁卖包子的、卖丸子汤的，叫卖声呼喊声连成一片，尤其是那老街滑子高声长调的吆喝声更让人一辈子都忘不了：“八大味来五大香，一毛钱来一大包，买的买来捎的捎”……

说话间，只听得娘娘庙那边“砰、砰、砰”三声枪响，赶会的人群炸开了锅，“打死人啦！打死人啦！”那真像滚开油锅泼了一瓢水，六月天里捅了个马蜂窝。知情的人高声喊道：“乡亲们不要怕，是草上飞马良驹打死了该死的汉奸龙瓜屋！”

龙瓜屋何许人也！？龙瓜屋乃鲁鲁一带头号恶棍加大汉奸。此人长得五大三粗、膀阔腰圆，一颗大脑袋架在肩膀上，长就一副南瓜脸，左眼睁得像铜铃、右眼看人眯成一条缝。十里八乡无人不知无人不晓龙瓜屋的厉害，知其真实姓名者不多，“龙瓜屋”乃其诨号。龙瓜屋自幼丧母，由其祖母抚养成人，家中倒有几亩薄田，尚能温饱。自持有几分蛮力又学了儿

分拳脚，加之娇生惯养，真是有娘生来无娘管。起初是横行乡里，欺行霸市，逐渐发展到干起杀人越货的勾当。人人唯恐避之而不及，随着年龄的增长，直到三十岁尚未娶妻，你想想这号人物谁家的闺女愿意嫁给他。

花开两朵各表一枝，话说洞头集东李庄村，李玉发老汉早年丧妻，带着一双儿女，种了三亩瓜田勉强度日。那年，儿子狗蛋十二岁，女儿翠花十六岁整，在那兵荒马乱的年月，李玉发老汉无论干什么总是把一双儿女带在身边。为了料理几亩瓜田，爷儿仨吃住都在瓜田旁边搭的瓜棚里（俗称：瓜屋子），这一切，都被“龙瓜屋”看的一清二楚，他早就算计上了李玉发的女儿李翠花；在一个风高月黑的夜晚正下着蒙蒙细雨，“龙瓜屋”带着几个小混混，一脚踢开瓜棚的破门，生拉硬拽来抢翠花，李老汉哪里肯依，拼上老命来救自己的女儿。他哪里是“龙瓜屋”几个人的对手，一顿拳脚相加、恶虎掏心，李玉发口吐鲜血绝气而亡。可怜的李翠花被“龙瓜屋”抢去做了老婆，儿子李狗蛋一并虏走，去给他做放牛娃。几亩瓜田也被他霸占。此事一经传开，乡亲们目瞪口呆，都吓的到了晚上也不敢点灯。从此以后便有了“龙瓜屋”的诨号。谁家的小孩啼哭吵闹，只要大人说一声：“龙瓜屋”来了！都吓得大气不敢出。

龙瓜屋自此有恃无恐，鱼肉乡里欺行霸市，积攒了一些不义之财，便开始招兵买马，弄了十几条枪，纠集了几十号人

马，大有尾大不掉之势。天有不测风云，1937年7月7日，日本侵华战争全面爆发，国难当头，全国军民地不分南北，人不分老幼，皆守土抗战。按理说龙瓜屋如能得大体、识大局，以民族大义为重，拿起手中的枪对准日本人轰轰烈烈地干起来，再改掉身上匪里匪气的毛病，也许能成为一条好汉。俗话说江山易改本性难移，像他这样的混世魔王哪有这样的思想境界，他原本就是有奶便是娘的主，自从日本人过了黄河，占领了我中原大好河山之后，便投靠了日本人，被日本人任命为洞头集一带维持会会长。龙瓜屋越发自我膨胀，其人马越来越多。先后成立了骑兵队、长枪队、短枪队、工兵队，给日本人当了汉奸走狗，且专与我抗日队伍运河支队作对，以抓土八路为能，向日本人邀功请赏。

正值全国统一战线建立，我抗日队伍运河支队遵照其上级八路军115师领导林彪、罗荣桓的指令派代表与其谈判：如能以民族大义为重调转枪口共同抗日，我们欢迎加入八路军的队伍。即使不加入我八路军，能共同联合抗日也十分欢迎。谁知那龙瓜屋贼性难改，顽固不化，竟将我谈判代表交给日本人，被残忍地杀害了！并扬言道：“八路军那几条破枪也想收编老子的队伍，咱们跟着大日本皇军吃香的喝辣的，谁敢把咱怎么样！”龙瓜屋的气焰如此嚣张是可忍孰不可忍。更令人发指的是将我运河支队在洞头集颜庄村老乡家养伤的颜士亮、王思颖两名伤员抓了起来，严刑拷打之后活埋在洞头集的东库山脚下，还点了天灯！龙瓜屋欠下人民如此沉重血债，他是王八吃秤砣铁了心地当汉奸，与我八路军势不两立。运河支队的同志们全体上下义愤填膺，经请示115师领导后作出决定：必须立即锄掉龙瓜屋这个祸害否则后患无穷。

龙瓜屋在日本人的卵翼下，这几年发展的人多势众也有几百号人马，尤其是骑兵队来无影去无踪，铲除这个混世魔王谈何容易。我运河支队经多方打探得到一可靠情报：龙瓜屋带着几个卫兵，到贾汪参加日本宪兵队长龟田少佐召开的秋季扫荡会议，回来后要路过贾汪与洞头集之间的九山口；我运河支队将士经慎重考虑深入分析决定在九山口设伏，准备将其一网打尽就地正法。谁知狡猾的龙瓜屋深知九山口地势险要乃一绝地也，他让几个卫兵骑着快马虚晃一枪从九山口飞驰而过，他自己化装成商人坐着一顶青衣小轿从大路回到了老

巢。设伏不成、强攻更不易，那时节龙瓜屋兵强马壮又有日本人做后盾，如何下手锄掉这个铁杆汉奸，这让我运河支队的八路军将士陷入了沉思。

强攻不易只可智取，我八路军115师政委罗荣桓果断采取措施，命令孤胆英雄智勇双全的八路军武工队队长、人称草上飞的马良驹为特派员，带领两名八路军战士到洞头集一带与运河支队联手务必锄掉龙瓜屋。

马良驹，洞头集演武村人。演武村顾名思义全村上下男女老幼以演练武术、打拳卖艺为生，三岁幼童即会两手拳脚。马良驹的父亲马老先生即为武林中人、招收门徒甚多，在台儿庄洞头集一带小有名气。马良驹在父亲的悉心指导下，加之刻苦努力，一边私塾就读一边习武。刀枪剑戟十八般兵器样样精通，尤其善使长枪、惯用飞脚，成年后练就一身好功夫尤其是那飞檐走壁的轻功、好一个怎样了得！人送外号“草上飞”。又因勤奋好学，于1931年春考入设在济南府的山东省立师范学校，学业完成后返乡教书。恰逢卢沟桥事变中国人民全面抗战爆发，他哪里在学堂里坐得住，毅然投笔从戎参加了八路军；在我抗日队伍中冲锋陷阵、屡建奇功，被任命为八路军115师东进支队武工队队长，今又被派到洞头集前来锄奸。

话分两头各说一段，自从翠花被龙瓜屋抢来之后，整天以泪洗面、闷闷不乐，她哪有心思享受龙瓜屋所谓的荣华富贵，每当想起自己父亲被龙瓜屋及其爪牙痛打惨死的场景，便和弟弟狗蛋抱头痛哭。李狗蛋也万般无奈无亲依靠，也不得不往在龙瓜屋家中做放牛娃。出的是牛马力吃的是猪狗食，整天和看门的大黄狗睡在一个窝棚里。每当姐弟俩抱头痛哭之后李狗蛋暗下决心：等我长大成人此仇不报枉为男人！

马良驹一行三人来到洞头集后，在地下党员、普济堂中药铺掌柜郑位三的安排下与运河支队将士接上了头，并将龙瓜屋作恶多端的斑斑劣迹以及翠花姐弟的悲惨遭遇介绍了一个仔细。又得知李狗蛋的远房舅舅孙发财就是我运河支队战士。“好！”马良驹听后心中暗喜、禁不住一拍大腿！立即请郑位三让孙发财把李狗蛋找来。对其晓之以理明大义，讲明龙瓜屋与他有杀父之仇！话音刚落李狗蛋扑通一声跪倒在地失声痛哭：“我早就想报杀父之仇，无奈身小力薄，奈何不了那个混世魔王，请八路军作主替我报杀父之仇、死

都心甘！”马良驹赶紧将李狗蛋扶起，拍了拍他的肩头说：“要想报仇你只要如此这般、照我说的去做，报仇之日就在眼前。”

光阴如梭，转眼间到了公元1944年春天，恰巧又逢洞头集三月二十八庙会，据李狗蛋秘密来报，她姐姐翠花和龙瓜屋要在“3·28”庙会上到娘娘庙上香。马良驹立即将娘娘庙门里门外布置妥当，拌好了“馅子”，就等“客人”上门了。说话间，太阳懒洋洋的爬上了三尺竿头，远远看去熙熙攘攘的人群里晃悠悠地走来了龙瓜屋。只见他右胳膊挎着弱不禁风、满面愁容的李翠花，左手夹着棒子芯粗的雪茄烟，嘴里吐着成串的眼圈圈，趾高气扬、目空一切。身后紧跟着他的骑兵队长、贴身保镖周现熊，龙瓜屋一行三人就在庙门口一步门里一步门外之际，被化了妆的两个八路军战士和刘二毛十几个叫花子团团围住。只见刘二毛左手拉着要饭棍、右手打起了莲花落，大声唱起了数来宝：

龙老爷您行行好 给咱爷们舍两毛 两毛钱不算多 您不买房子买不了车 两毛钱也不算少 咱爷们买几个包子能吃饱 龙老爷您行行好 就给咱爷们舍两毛 今天您带着太太来进香 明年准生个大胖小！ 龙瓜屋见此情形气的脸色铁青直瞪眼，贴身保镖周现熊急的更是直跺脚。指着刘二毛大声咆哮：“刘二毛，你快滚开！要是误了咱爷们的大事，我撕了你这张油瓶嘴！抽你的筋、剥你的皮！”

刘二毛打着莲花落边唱边使眼色，两个八路军战士和一帮叫花子兄弟把周现熊扯腿的扯腿、抱腰的抱腰，死死的缠住不放。刘二毛嬉皮笑脸的又唱道：周大爷您别生气，小的二毛给您陪个礼！ 就在这个当口，说时迟那时快！只见草上飞马良驹“嗖”的一声从庙门内闪身而出，用手枪顶着龙瓜屋的脑门说道：“龙瓜屋你听仔细着，明年的今天就是你的周年忌日，我代表人民代表党！”话音未落只听得“砰！砰！砰！”三声枪响，龙瓜屋应声倒地绝气而亡。“噌”的一声，草上飞马良驹一个鲤鱼打挺飞出庙墙之外，消失于茫茫人海…… (文中人物姓名及故事情节如有雷同纯属巧合，切勿对号入座。)

山东琴书

人杰地灵看枣庄

○张兴吾

(人物:爸、妈、儿子、女儿) 爸唱:人逢喜事精神爽, 老汉我心里喜洋洋。 怀里揣着邀请书, 回家给孩子她妈来商量。(白)孩子她妈,孩子她妈! 妈:哎。来啦。来啦。 爸:我给你说个大喜事。 妈:啥喜事? 爸:这不,我刚接到咱枣庄市文广新局的邀请书,让咱家庭小剧团在今年的春节晚会上演个节目,你看咱演不演? 合:演,一定要演! 爸:演是演,那咱得商量商量演什么节目,唱什么内容? 儿:爸,不用讲,不讲说,咱枣庄人文历史我知道的多,要唱枣庄历史的事,我能唱他一火车。 女:爸,不用夸,不用谈,咱枣庄发展变化我知道的全,要夸枣庄新变化,我能给他夸一年。 妈:老头,不是吹、不是擂,就凭老妈我的嘴,要夸枣庄新鲜事,我能给他夸一堆。 爸:我不能光听你们说的好,我得看看你们的真本事。为了保险期间,咱得现场演示演示。 合:好来! 合唱:鲁南大地好风光, 山青水秀花果香。 物华天宝风水地,

人杰地灵看枣庄。 爸唱:咱枣庄人杰地灵风水好, 历史名人辈出一大帮。 墨子是战国时期的文学家, 匡衡是西汉的大丞相。 还有那孟尝君、毛遂、贾三近, 滕文公、鲁班、奚仲的故里都是枣庄。 您要问近代的枣庄名人出了多少, 合(白):出了多少? 名字我能数一箩筐。 合(白):够多得。 妈唱:咱枣庄物华天宝资源丰富, 地上地下是宝藏。 最有名产品是煤炭和水泥, 纺织化工产品也漂洋过海销远方。 咱枣庄是中国民族工业发祥地, 早在130年前就开煤矿。 他还是中国第一张股票发行地, 最大的股东是民族英雄抗日将领张学良。 儿唱:咱枣庄历史是兵家必争地, 战地黄花分外香。 远有刘邦、刘秀、李世民, 宋岳飞、明朱棣都在此地打过仗。 近有运河支队、淮海战役, 还有那铁道游击队大战台儿庄。 铁道游击队打得日寇闻风丧胆, 台儿庄大战威震四海美名扬。 女(白):哥,你说的都是过去的事,现如今咱枣庄城乡变化也不孬。

唱:咱枣庄城乡建设做得美, 新城建设做得靓。 一幢幢大楼平地起, 条条大道宽又广。 老城区建设做得新, 新农村建设做得棒。 实现了城乡一体化, 煤城变成了彩凤凰。 妈(白):闺女,你说的是咱枣庄城乡变化,你听老妈说一段咱枣庄的山川美景。 合(白):好! 妈唱:咱枣庄山川秀丽风景美, 名胜古迹多而强。 昔有历史自然景观八大景, 今有十个景区三十个景点遍城乡。 典型代表有“四最”, “一湖一山一谷一园”供欣赏。 有全国最大最美的湖泊红荷湿地, 有地震震耳山天裂谷数华夏最长。 有最负盛名天下第一的抱犊崮, 还有那世界最大、品种最多、创世界吉尼斯之最的冠世榴园更风光。 人人都说苏杭美, 枣庄的美景胜苏杭。 爸(白):哎,你光知道枣庄的山川美景,你知道枣庄的文化底蕴有多深吗? 合(白)不知道,有多深? 爸(白)有多深? 比那万丈深渊还深来。 合(白):啊! 爸唱:咱枣庄文化底蕴深而厚, 历史渊源远而长。 有7000年的古文化, 城邦、运河、工业文化源远流畅。 民间民俗传统文化多得很, 国家省市级非物质文化遗产就有百多项。 高跷玩龙花棍舞, 徐沛的小鼓在鲁豫苏皖都有影响。 剪纸、喷呐、皮影戏, 还有那国家级非物质文化遗产——拉魂腔。 妈(白):什么是拉魂腔? 爸(白):拉魂腔,是枣庄的地方柳琴戏,因调子好听,有板有眼,人人爱听,有的人听



了如痴如醉,相似把魂拉走一样,我希望你多听听拉魂腔,不巧把你的魂拉走了,拜拜了,我也能找二奶了。 妈(白):那还是你多听听拉魂腔,你拜拜了, 爸(白):那你就当二奶了。 妈(白):哎! 唱:咱枣庄还是盛产果品大世界, 瓜果梨枣有名堂。 峄城的石榴刘村的梨, 店子镇红枣销四方。 还有上道沟九孔白莲藕, 白脆甘甜美名扬。 皇帝吃了都夸好, 百姓吃了都称棒。 儿(白):哎,妈! 唱:咱枣庄不光果品有名气, 美味食品也叫得响。 名吃名喝品牌多, 最有名的有三样: 合(白):有哪三样? 儿唱:菜煎饼、辣子鸡, 还有“天下第一的羊肉汤”。 女唱:菜煎饼烙得金黄酥又脆, 辣子鸡炒得色辣味俱全喷鼻香。 羊肉汤、汤浓、味美、不腥、不膻、肥而不腻,人人爱喝,人见人喝,被称为“天下第一汤”。 爸(白):哎,闺女,还有来! 合(白):还有啥? 爸唱:还有老鳖靠河沿, 一锅出得饭菜汤。 妈(白):老头子,什么是老鳖靠河沿? 爸(白):老鳖靠河沿,是把饭和菜同锅做的一种方法。即锅中汤菜,锅四周贴上面饼,菜饭同熟。饭中有菜,菜中有饭,味道

特别好吃,是一道枣庄具有特色的地方名吃。 妈(白):俺当你靠河沿上来。 爸(白):哎! 妈唱:咱枣庄山美水美人更美, 老百姓载歌载舞喜洋洋。 爸唱:小伙子文质彬彬长得帅, 勤劳淳朴又大方。 儿唱:大姑娘温柔淑娴长得俊, 为人直爽心善良。 女唱:老年人吃穿住用都不愁, 打牌下棋晒太阳。 爸(白):有段快板编的好, 合(白):咋编的? 爸板:要潇洒到枣庄来, 好吃好喝又好玩。 妈板:渴了喝口甘泉寺的甘泉水, 饿了吃块煎饼垫垫底。 儿板:乏了到仙坛山温泉小镇泡个澡, 要锻炼到岳飞的马场跑一跑。 女板:要寻梦到古城, 台儿庄大战留美名。 妈板:要观光想休闲, 请到山亭汉诺庄园。 儿板:想看古老原始的旧建筑, 就到兴隆庄去看石板屋。 女板:想辣馋炒上一盘辣子鸡, 翻到了凤鸣山庄去休息。 爸(白)哎呀,您都知道了? 合(白):地球人都知道了。 合唱:想娱乐来段拉魂腔, 渴了饿了来上一碗羊肉汤。 咱唱到这里算一段, 取名就叫《人杰地灵看枣庄》。(造型:谢幕。)

文化视野

刊头题字:马林 主编:祁懂来

